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Energie. Wasser. Leben.

Fragen zur Uberpriifung der Anwendung von Lastprofilen
in der Bilanzierung Gas beim synthetischen Lastprofilverfahren
Aktualisierter Stand: 19.03.2012

Bei diesem Dokument handelt es sich um eine Checkliste mit Fragen, die Sie bei der Abwicklung von Standardlastprofilen Gas abprifen sollten. Ziel ist es, Fehler beim SLP-
Verfahren zu vermeiden und Mehr- und Mindermengen zu reduzieren. Bei der Erstellung des Fragenkatalogs wurde die Anwendung der TU-Miinchen Lastprofile zugrundegelegt,
jedoch sind die meisten grundlegenden Hinweise auch fiir die anderen Lastprofilverfahren anwendbar. Haben Sie einen Punkt bereits gepriift, konnen Sie dem Charakter einer
Checkliste folgend, einen Hacken setzen.

Die in der Checkliste aufgezeigte Priorisierung (!) der einzelnen Priifpunkte ist ein Vorschlag und nicht als abschlieBend zu betrachten. Jeder Netzbetreiber sollte eine eigene
Priorisierung der Liste durchfiihren, welche an die eigenen Netzgegebenheiten angepasst ist. Nach Priifung der hervorgehobenen Punkte ist die Priifung der anderen Punkte

weiterhin unerlasslich.

Es werden folgende Teilgebiete mit Fragestellungen durchleuchtet:
A: Systemiberprifungen

B: Standardlastprofile (SLP)

C: Lastgangmessung (RLM)

D: Netzkopplungspunkte (NKP)

E: Restlastkurve/Nachbildung Netzkonto

F: Sondereinflisse
Fiir Ergdnzungen und Verbesserungsvorschlige bei der Nutzung der Check-Liste zur Uberpriifung der SLP-Anwendung bitten wir um eine Hinweis an info@bdew.de.
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Prifungs-
zyklus

A: Systemiiberpriifungen

Systemiberpriifungen Netznutzungsabrechnung (NNA)

No. Frage Erlauterungen/ Beispiele/ Handlungsempfehlungen

Ist in der NNA sichergestellt, dass Vorsicht u.a. auch bei Umziigen, dass fiir eine Messstelle nicht mehrere

Zahlpunktsbezeichnungen nur einmal vergeben sind? Datensitze existieren, wo Verbrauch jeweils auf Gesamtjahr z.B. liber Priifung nach
D A1 |Ist dies auch fiir alle Bestandsanlagen aus eventuellen Gradtagszahlen hochgerechnet wurde. Insbesondere Systemmigrationen Umstellung, dann

Migrationen sichergestellt? kénnen zu Problemen fiihren. jahrlich

Wurde bei Systemumstellungen sorgfaltig gepriift, ob alle [Die urspriingliche Datenbasis fur die Auswahl und Zuordnung von

Anlagen weiterhin erfasst sind? Standardlastprofilen war i.d.R. die Verbrauchsabrechnung. Da die

Wurden bzw. werden im Rahmen von Systemumstellungen |Verbrauchsabrechnung letztverbraucherscharf erfolgt, liegen die Daten der Prifung nach
D A2 |(z.B. 2- Mandantenmodell) Manahmen getroffen, um Verbrauchsabrechnung oft lediglich je Letztverbraucher und nicht je Messstelle [ymstellung, dann

einen korrekten Kundenstand im Netzbereich vor. Fiir die Anwendung von Standardlastprofilen ist jedoch eine Abgrenzung  |jshrlich

sicherzustellen? zwischen Letztverbraucher und Messstelle erforderlich, da je Messstelle ein

Kundenwert ermittelt werden muss.

Sind alle Anlagen des Netzgebietes erfasst worden? - Contracting-Anlagen die einen Gaszahler haben (Vorsicht: aber keine
doppelte Allokation von BHKW und nachgelagerten Warmeanlagen)
D A3 - Vorwdarmungen jahrlich
- Erdgastankstellen

- Abnahmestellen des EVU (z.B. Geb&ude des Versorgungsunternehmens)

Ist sichergestellt, dass auch alle Verbraucher ohne Zahler |- Pauschalanlagen ohne Messung
des Netzes erfasst sind? - Gasstrallenbeleuchtung ohne Messung o
D A4 - groBere MaBnahmen mit Gasentleerung ins Freie jahrlich

- Abfackelanlagen
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N - Prafungs-
No. Frage Erlduterungen/ Beispiele/ Handlungsempfehlungen £
zyklus
Werden nur Zdhlpunkte des zu betrachtenden Vorsicht, dass keine Messstellen auftauchen im Falle von Kundengeschéaften
D A5 |Netzgebietes allokiert? des assoziierten Vertriebes auRerhalb des angestammten Versorgungsgebietes. jahrlich
Sind keine Kundenanlagen erfasst, die mit Fllissiggas o
D AG betrieben werden? jahrlich
Werden keine Netzkopplungspunktlastgdnge in einem NKP dirfen nicht in einem Handelsbilanzkreis / -subbilanzkonto allokiert .
. . . . Priifung nach
Handelsbilanzkreis / -subbilanzkonto allokiert? werden!
D A7 Umstellung, dann
jahrlich
Wurden dem Marktgebietsverantwortlichem der Wenn der nachgelagerte Netzbetreiber die Netzkopplungspunktlastgange nicht
Verantwortliche zur Ubermittlung der eigenstandig an den Marktgebietsverantwortlichen libermittelt, sondernder |
D A8 Netzkopplungspunktlastgdange mitgeteilt? vorgelagerte Netzbetreiber, so muss dieses dem Marktgebietsverantwortlichen jahrlich
mitgeteilt werden.
Werden im Abrechnungssystem die Stammdaten korrekt [potenzielle Fehlerquelle: Es fehlt der aktuelle Liefervertrag mit dem '
D A9 |an der Messstelle gepflegt? Transportkunden. monatlich
Ist die Anzahl aktiver Vertrage von SLP-Kundenanlagen in [Ein regelmaRBiger Abgleich (monatlich) zwischen der Anzahl VBA-Anlagen und
D A10! der VBA identisch mit der Anzahl der Anlagen fiir die der Anzahl EDM-Anlagen ist notwendig! monatlich

Allokation im EDM?
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N - Prafungs-
No. Frage Erlduterungen/ Beispiele/ Handlungsempfehlungen g
zyklus
Systemiiberpriifungen EDM
Werden Stornos aus dem Netzabrechnungssystem asynchrone Bilanzierung beachten
(ehemals VBA) ins EDM-System (ibertragen und die
A1l [Anlagen im EDM ebenfalls beendet und richtig abgebildet monatlich

(Bilanzierungsbeginn / -ende)?

Sind etwaige Speziallésungen der Transportkunden im EDM|z.B . virtuelle Zahlpunkte fiir mehrere Anlagen. Im Regelfall sollte jedoch jede
A12 |richtig abgebildet? Anlage eine Messstellenbezeichnung erhalten und auch separat im SLP-System
abgebildet werden.

Priifung nach
Umstellung, dann

jahrlich
Ist ein Abgleich innerhalb des EDM erfolgt, so dass 2.B. bei Umstellung von SLP auf RLM .
Messstellen nicht doppelt allokiert werden? Priifung nach
Al13! Umstellung, dann
monatlich
Sind alle relevanten Daten der Messstellen im EDM Zu jeder Messstelle sind fiir die Zuordnung und Anwendung von
hinterlegt? Standardlastprofilen zudem insbesondere die folgenden Informationen zu

erfassen: Zahlpunktsbezeichnung, Name des Letztverbrauchers,
Ablesezeitraum, Verbrauch im Ablesezeitraum, Kundentyp (RLM/SLP), bei sLp [monatlich
das zugeordnete Standardlastprofil (Nomenklatur), zugeordnete
Temperaturstation.

Al4
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Prifungs-

No. Frage Erlauterungen/ Beispiele/ Handlungsempfehlungen Klus
zyklu

B: Standardlastprofile (SLP)

Temperatur

Wird die geometrische Reihe bei Kundenwertbestimmung |Die Entwicklung der Standardlastprofile der TU Miinchen fand unter
und Allokation richtig angewandt? Zugrundelegung der geometrischen Reihe (gewichtetete
Mehrtagesmitteltemperatur) Anwendung. Um die Konformitat der
Vorgehensweise bei der Anwendung der Standardlastprofile zu wahren,
empfiehlt sich die Anwendung der geometrischen Reihe auch bei der
Ermittlung der SLP-Allokation. AuRerdem wird hierdurch die

Warmespeicherfahigkeit der Gebdude berticksichtigt. Priifung nach
D Bl Umstellung, dann

Bei der Bestimmung des Kundenwertes werden zur Bildung der geometrischen jahrlich
Temperatur lediglich Isttemperaturen verwendet.

Bei der Berechnung der Allokation werden bei der geometrischen Temperatur
Prognose- und Isttemperaturen verwendet.

- T(D) und T(D-1) = Prognosetemperatur

- T(D-2) und T(D-3) = IST-Temperatur.

Ist die Qualitdt der Prognosetemperatur hinreichend? Die Abweichung zwischen IST-und Prognosetemperatur sollte an den meisten
Tagen im Jahr nicht groBer als 1 Kelvin sein. Da die Standardlastprofile
insbesondere die Temperaturabhangigkeit des Gasverbrauchs abbilden und
somit eine schlechte Prognosegiite starke Auswirkungen bzgl. der SLP-

D B2! Mengen haben kann, ist es ratsam, die Prognosegiite des
Wetterdatenanbieters fiir diese Station und den Betrachtungszeitraum zu
liberpriifen.

jahrlich
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N - Prafungs-
Frage Erlauterungen/ Beispiele/ Handlungsempfehlungen &
zyklus
Wurde die Passgenauigkeit der Temperaturmessstellen Es sollte auf die Wetterstation zugegriffen werden, die die groRte Korrelation
untersucht? mit dem Restlastgang aufweist. Zunachst sollte dazu die geographisch

naheliegendste Station betrachtet werden. Bei groReren Netzgebieten (sowie
Netzgebieten mit stadtischer und landlicher Struktur) kann die Verwendung
mehrerer Wetterstationen sinnvoll sein, aber auch bei Netzgebieten mit
heterogenen klimatischen Bedingungen. An dieser Stelle ist hervorzuheben,
dass es nicht primar auf die absoluten Temperaturwerte ankommt, sondern
auf den korrelierenden Verlauf. Um Dritten (i.d.R. den Transportkunden) einen
Zugriff auf die relevanten Temperaturdaten zu ermdéglichen, muss es sich bei
der ausgewdhlten Wetterstation um eine zertifizierte Wetterstation mit
offentlich zugéanglichen Prognosedaten handeln. Die Verwendung einer
eigenen Station setzt die Zertifizierung und 6ffentliche Zuganglichkeit von jahrlich
Prognosedaten dieser Station voraus.

Vorgehensweise bei der Auswahl von mehreren Temeraturmessstellen:

Die Einfiihrung weiterer Temperaturstationen erfolgt mittels Zuteilung des
Postleitzahlenbereichs und der Hohenmeter. Es werden Temperaturstationen
mit einer Nahe zu den Wohngebieten (hierbei sind die Temperaturmessstellen
an

Flughafen nur bedingt geeignet und sollten genauer analysiert werden)
ausgewahlt.

Jedem Postleitzahlengebiet ist die ndchstgelegene Temperaturstation, unter
Beriicksichtigung der Hohenlage zuzuordnen.

Die Zuteilung der Temperaturstationen kann in Zusammenarbeit mit dem
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Berechnung Kundenwerte
Erfolgt die Festlegung des Kundenwertes fiir neue Werden geeignete Referenzanlagen betrachet? Priifung nach
?
D B4 Gasanlagen sachgerecht? Umstellung, dann
jahrlich
Erfolgt die Festlegung des Kundenwertes bei einem In der Regel wird bei einem Lieferantenwechsel der Kundenwert der Messstelle
D B5 [Lieferantenwechsel diskrimierungsfrei? beibehalten, da sich durch den Transportkundenwechsel regelmaRig nicht das |jshrlich
Verbrauchsverhalten andert.
Erfolgt die Anpassung des Kundenwertes zeitnah nach Der Kundenwert sollte nach jeder turnusmaRigen Ablesung schnellstmoglich
einer Ablesung? angepasst werden. Nur so kdnnen Anderungen im Verbrauchsverhalten (z.B.
D B6 durch ModernisierungsmaRnahmen) zeitnah in der Allokation beriicksichtigt ~ |idhrlich
werden.
Erfolgt die Berechnung des Kundenwertes auf Basis Es sind originare Daten und keine abgegrenzten (z.B. Gber Gradtagszahlen auf
originarer Daten? ein Jahr) Daten zu verwenden. Es ist darauf zu achten, dass moglichst ein
ganzes Jahr vorliegt, um das Verbrauchsverhalten reprasentativ abbilden zu
kénnen. Bei kiirzeren Ablesezeitrdumen, z.B. bei Neuanschliissen, sollte darauf
geachtet werden, dass zumindest die Heizperiode im Ablesezeitraum enthalten o
D B7 ist. Falls es sich bei dem Kunden um einen als SLP allokierten Kunden mit jahrlich
monatlich vorliegenden Verbrauchsdaten handelt, sollte der Kundenwert nicht
nur auf Basis einer einzelnen Monatsabrechnung sondern auf Basis von 12
Monatswerten errechnet werden.
Erfolgt eine Neuberechnung des Kundenwertes nach einer |Wenn die Lieferabrechnung auf Grund einer Falschablesung durch den Kunden
Storno der Kundenabrechnung? korrigiert wird, muss auch der Kundenwert neu berechnet werden. Hier muss
D BS sichergestellt sein, dass nicht nur die Netznutzungsabrechnung korrigiert wird, |ishrlich

sondern auch der Kundenwert neu berechnet und im System weggeschrieben
wird.
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No. Frage Erlduterungen/ Beispiele/ Handlungsempfehlungen " g
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Wurden die Kundenwerte mit dem gleichen Verwenden Sie durchgehend den gleichen Temperaturansatz: vorzugsweise

Temperaturansatz wie bei der Allokation berechnet? die geometrische Temperatur oder einfache Tagesmittelwerte.
BO ! Verwenden Sie zur Berechnung der Kundenwerte immer die gemessenen IST- (jhrlich

Werte.

Sind die Temperaturprognosen vom Wetterdienst Szenario fiir Ersatzwerte

eingegangen?
B10! taglich
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No. Frage Erlduterungen/ Beispiele/ Handlungsempfehlungen g
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Berechnung Allokationswerte
Werden die Allokationsdaten richtig berechnet? Uberpriifen Sie dies stichenprobenweise hindisch. .
Priifung nach
D B11'! Umstellung, dann
jahrlich
Werden die h-Werte richtig berechnet Ist der zuldssige Bereich der h-Werte im IT-System auf das Intervall zwischen | | .
D B12! einmalig
0 und 5 begrenzt?
Wird die Sommer-/Winterzeitumstellung richtig Winter -> Sommer Allokation von 23 h
abgebildet? Sommer -> Winter Allokation von 25 h Priifung nach
D B13 Umstellung, dann
jahrlich
Werden die Wochentagsfaktoren richtig abgebildet? Bei Feiertagen (z.B. 3.10. oder 25.12.) sollten die Wochentagsfaktoren der
D B14 ! [Werden die Feiertage als Sonntage abgebildet? Sonntage Anwendung finden. jahrlich
D B15 Verwenden Sie einen bundeslandspezifischen Kalender?  |Aufgrund von bundeslandspezifischen Besonderheiten bei Feiertagen ist dieser s ik
jahrlic

zu bevorzugen.
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No. Frage Erlduterungen/ Beispiele/ Handlungsempfehlungen £
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Kundenspezifische Eingabewerte
Ist sichergestellt, dass als Kundenwerte keine Der Kundenwert entspricht bei Verwendung der TU Miinchen Profile dem
Jahresprognosemengen angenommen wurden? Tagesverbrauch bei 8°C und ist somit nicht deckungsgleich mit der
D B16 1 Jahresprognose. Vor allem bei Neukunden ist darauf zu achten, dass nicht jiihrlich
' versehentlich eine Jahresmenge als Kundenwert eingetragen wird.
Sind Kundenwerte grofRer 150 kWh fiir Ausspeisestellen mit|0,0000 kWh < HEF < 150 KWh < HMF
dem Lastprofil HEF auf Richtigkeit der Zuordnung liberprift
D worden? Wurde analog eine Zuordnung fiir Kundenwerte L
B17 kleiner 150 kWh in den Lastprofiltyp Mehrfamilienhaus jahrlich
HMF in Frage gestellt?
Wurden Kundenwerte > 5.000 kWh auf Plausibilitat Bei Kundenwerten grofRer 5.000 kWh sollten diese Verbraucher einer Kontrolle
D B18 |Uberpriift? unterzogen werden, ob diese Ausspeisestellen nicht als RLM-Zahlpunkte erfasst|jshrlich
werden missen.
Wird monatlich die Summe der Kundenwerte im Vergleich |Die Summe der Kundenwerte iiber das gesamte Netz sollte nahezu konstant
zu den Vormonaten liberpriift? bleiben (ausgenommen Umstellungen SLP auf RLM, Umstellungen RLM auf .
D B18! monatlich
SLP oder Neuanlagen)
Wourde die Jahresverbrauchsmenge des Kunden Beispiel: G4 Zshler kann maximal bis 6 m*/h messen. Dies entspricht einer
abgeglichen mit der maximal méglichen Gasmenge des maximalen Leistung von 67 KW. Bei einer durchschnittlichen
D B1g [Z8hlers entsprechend der ZdhlergroRe, um Zéhlerlberlaufe |Benutzungsstundenzahl von 2.000 h ergibt dies einen maximalen
bzw. Ablesefehler zu erkennen? Jahresverbrauch von 134.000 kWh. Alle gréReren Jahresverbriuche miissen
Uberpriift werden.
Wurde der Kundenwert mit der Jahresmenge aus der VBA o
[] | s20 jihrlich

plausibilisiert?
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No.

Frage

Wurden die bilanzierungsrelevanten Kennzeichnungen
auf Richtigkeit und Giiltigkeit tiberpriift?

Erlduterungen/ Beispiele/ Handlungsempfehlungen

zxklus

z.B.
- Bilanzkreisbezeichnung

Prifungs-

B21! - Lastprofilkennung jéhrlich
- Kennung der Wetterstation
Passt die Lastprofilzuordnung noch? Anderung im Verbrauchsverhalten, Fehlerpriifung
B22! jahrlich
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Prifungs-

No. Frage Erlauterungen/ Beispiele/ Handlungsempfehlungen Klus
zyklu

C: Lastgangmessung (RLM)

Ist die Anzahl von RLM-Kundenanlagen in der VBA

D C1! |identisch mit der Anzahl der Anlagen im EDM? monatlich /

quartalsweise

Sind Kundenanlagen grofer 1,5 Mio. kWh oder 500 kW SLP-Kunde: < 1,5 Mio.kWh UND gleichzeitig < 500kW

Anschlussleistung mit einer Lastgangmessung ausgestattet?|ansonsten RLM-Kunden, wenn > 1,5 Mio.kWh ODER > 500 kW (siehe Praxisinfo
P19 Abwicklung von Standardlastprofilen Gas Kap. 8.1.1)

Hintergrund: Viele Ausspeisenetzbetreiber haben noch nicht bei allen
Messstellen, die gemaR den SLP-Anwendungsgrenzen RLM-Kunden sind, eine
D Cc2 entsprechende registrierende Lastgangmessung installiert. Die Behandlung jahrlich
solcher Messstellen als SLP-Kunden kann dazu fiihren, dass der Restlastgang
nicht addquat abgebildet wird. Das Verbrauchsverhalten einiger RLM-Kunden
ist nicht temperaturgetrieben, wahrend die Standardlastprofile jedoch eine
Temperaturabhdngigkeit unterstellen.

Werden alle RLM-Kundenanlagen zweimal taglich Das manuelle Auslesen von RLM-Kundenanlagen verursacht hohe Kosten beim
D c3 automatisiert ausgelesen? NB und einen hohen Regelenergiebedarf. Die M+12 Meldung (gemaR KoV V) salich
sollte die Ausnahme und nicht die Regel darstellen. taglic
Sind in meinen Netzgebiet Verbraucher mit atypischen
Verbrauchsverhalten? Wenn ja, wurde Uberprift, ob ggf.
D C4 |RLM sinnvoller ist oder ob ein entsprechendes Lastprofil jahrlich
zugeordnet wurde?
Wurde geprift, ob eine Anpassung der SLP-Grenzen in In manchen Fallen kann es bespielsweise sinnvoll sein, die Grenzen abzusenken
D c5 Ihrem Netzgebiet sinnvoll ist? (unter Bericksichtigung der Rahmenbedingungen des § 24 GasNZV), um b ik
Kunden mit atypischen Verbrauchsverhalten besser allokieren zu kénnen. Jahriic
Wird die Sommer-/Winterzeitumstellung im Lastgang der |Winter -> Sommer Allokation von 23 h Priifung nach
D c6 |RLM richtig abgebildet? Sommer -> Winter Allokation von 25 h Umstellung, dann

jahrlich
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N - Prafungs-
No. Frage Erlduterungen/ Beispiele/ Handlungsempfehlungen " g
Zx us
Wurde gepriift, ob bei einer Umstellung von SLP auf RLM .
c71 |die Anlagen nicht doppelt allokiert werden? Prifung nach
. Umstellung
Ist sichergestellt, dass alle lastganggemessenen Kunden Priifung nach
cs erfasst und als RLMmT, RLMoT oder RLMNEV deklariert Umstellung, dann
. ? ’
sind? monatlich
Ist eine Priifung der RLM-Lastgdnge im EDM erfolgt? Ist Beachten Sie, dass eine Priifung ,,Summe Lastgangdaten” gegen
c9 1 |einevisuelle Prifung aller RLM-Lastgénge (auf »Verrechnungsdaten” erfolgen muss. monatlich
Monatsbasis) erfolgt?
Wurden etwaige RLM- Ersatzwerte fachgerecht gebildet? |Bei der Ersatzwertbildung ist ein Abgleich mit den Verrechnungsdaten
C10 durchzufiihren! Validierung mit Zdhlerstandsdifferenzen. monatlich
Wurde geprift, wie hoch die Abweichungen zwischen
c11 |Referenzbrennwert und Bilanzierungsbrennwert sind monatlich
(Monat fir Monat) ?
Ist die interne Kommunikation sichergestellt? Aufbau einer Kommunikationskette Technik->Zahlerfernabfrage/EDM. Priifung nach
Cc12 Informationen Gber Arbeiten am Netz, an Stationen und Messanlagen, Umstellung, dann
Vermeidung von z.B. falscher Ersatzwertbildung, ..... jahrlich ’
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Erlduterungen/ Beispiele/ Handlungsempfehlungen

D: Netzkopplungspunkte (NKP)

Prifungs-
zyklus

Wird die Sommer-/Winterzeitumstellung im Lastgang
richtig abgebildet?

Winter -> Sommer Allokation von 23 h
Sommer -> Winter Allokation von 25 h

Priifung nach

D1 Umstellung, dann
jahrlich
Ist eine Priifung der NKP-Lastgdnge erfolgt? Beachten Sie, dass eine Priifung ,,Summe Lastgangdaten” gegen
D2 ! |lIst eine visuelle Priifung aller NKP-Lastgénge (auf »Verrechnungsdaten” erfolgen muss. Validierung mit monatlich
Monatsbasis) erfolgt? Zahlerstandsdifferenzen.
Wurden die NKP-Ersatzwerte fachgerecht gebildet? Bei der Ersatzwertbildung ist ein Abgleich mit den Verrechnungsdaten .
D3 . monatlich
durchzufiihren!
Wurden alle Ausspeisungen an nachgelagerte Uberpriifen Sie visuell alle NKP zu nachgelagerten Netzbetreibern. Abgleich mit
D4 [Netzbetreiber gepriift? Netzkopplungspunktmeldung. monatlich
Ist eine Prifung auf Unterfahrung der Zdhlergrenze Qmin  |Grundsétzlich diirfen Zéhler unter Qmin nicht dauerhaft betrieben werden.
erfolgt? Hier ist die Stilllegung einzelner NKPs im Sommer oder der Einbau einer
D5 Sommerschiene zusammen mit dem vor- bzw. nachgelagerten Netzbetreiber ~|idhrlich
zu priifen.
Falls ohne Netzpuffer gefahren wird: werden
De [Netzinhaltsverdnderungen bei Wartungsarbeiten mit im Bedarfsfall
groReren Druckdnderungen im Netz berticksichtigt?
Gibt es sonst keine Einspeisungen, die noch zu z.B. FlUssiggaseinspeisung, Konditionierungsanlage, Biogaseinspeisung, etc.
D7 [beriicksichtigen sind? monatlich
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Prifungs-
zyklus

E: Restlastkurve / Nachbildung Netzkonto

Wurde der Mini-Mit in den Marktgebieten richtig

Korrekte Berilicksichtung bei der Allokation?

El |periicksichtig? (Entryso und Exitso sonstige + / -) taglich
Spiegelt der Bilanzierungsbrennwerte noch den Ist- RegelmiRige Uberpriifung des angewandten Verfahrens e

E3 Zustand? jahrlich
Ist das Netzkonto innerhalt der Toleranzgrenzen? Tagliches flihren eines Netzkontos, zeitnahes Erkennen von Schiefstanden

E4 taglich
Wurde bei der Einspeisung von Biogas die Fliissiggas- Es erfolgt eine getrennte Allokation fiir die Biogaseinspeisung (EntryBiogas
Zumischung bericksichtigt? physisch) und die Fliissiggas-Zumischung (Entry Fliissiggas).

ES Flissiggaseinspeisungen die sich aufgrund der Einspeisung von Biogas ergeben, jahrlich

werden nur im Netzkonto des Netzbetreibers berticksichtigt.

Ist eine Priifung der montlichen Netzkontenabweichung [Zur Vermeidung von hohen Schiefstanden in den Netzkonten sollte das Saldo
(Abweichung zwischen der Summe der zwischen den Ein -und Auspeiseallokationen méglichst gering sein. In einer
Einspeisellokationen und der Summe der turnusmaBigen Uberpriifung kann anhand der Grenzwerte dieses tiberpriift
Ausspeiseallokationen) erfolgt? werden. Zur Uberpriifung kann auch die tiglich vom
- monatl. Netzkontenabweichung > 5%* in den Marktgebietsverantwortlichen versendete IMBNOT des Netzkontos
Wintermonaten (Oktober bis Marz) herangezogen werden sowie die nach erfolgtem Clearingprozess (M+2
- monatl. Netzkontenabweichung > 7%* in den Monate - 10 WT) iibermittelte IMBNOT.

E6! |Sommermonaten (April bis September) monatlich

(* Median iiber prozentuale Abweichungen aller Netzkonten im
Marktgebiet NCG im GWJ 09/10; Interpretation: 50% der
Netzbetreiber haben in dem Zeitraum eine prozentuale Abweichung
zwischen Ein- und Ausspeisungen kleiner als 5% in den Wintermonaten
und kleiner als 7% in den Sommermonaten)




bdew

Energie. Wasser. Leben.

No.

Frage

Erlduterungen/ Beispiele/ Handlungsempfehlungen

Prifungs-
zyklus

1 O

F: Sondereinfliisse

Wurde untersucht, welche der beiden
Standardauspragungen (03 oder 04) fiir das Netzgebiet
besser geeignet ist?

Bei der BDEW-Netzkontenanalyse wurde festgestellt, dass sowohl das 03er
als auch das 04er Profil als Standardprofil gelten.

Wenn im Winter zu wenig und im Sommer zu viel allokiert wurde, dann mit
04er Profilen testen, ob besseres Ergebnis erzielt werden kann.

Wenn im Winter zu viel und im Sommer zu wenig allokiert wurde, dann mit

F1! 03er Profilen testen, ob besseres Ergebnis erzielt werden kann. jahrlich
siehe Kapitel: AlsObAnalyse

Wurden etwaige Rickgdnge der Summer aller Wert flir den Riickgang pro Jahri.d.R. unter 1 %. o

F2 Kundenwerte aufgrund von Warmedammmalnahmen jahrlich
Wurde gepriift, ob es sonstige Anderungen in der z.B. neues grofies Bioheizwerk o

F3 Versorgungsstruktur gibt, die berlicksichtigt werden jahrlich
Bei zahlpunktscharfer SLP-Mehr- Besonders hohe MMMA bei einzelnen Zahlpunkten kénnen auf falsche
/Mindermengenabrechnung: Kundenwerte oder falsche Profilzuordnungen hinweisen.

Fa4 Wurde die Ursache fiir besonders hohe Mehr- jahrlich
/Mindermengen bei einzelnen Zdhlpunkten analysiert?
Waurde in der VBA nach Umstellung auf das 2- potenzielle Fehlerquelle: Stammdaten iiber die Schnittstelle EDM/VBA
Vertragsmodell gepriift, ob alle Stammdaten weiterhin werden nicht korrekt bzw. gar nicht ins EDM importiert

F5! |korrekt an das EDM iibertragen werden? jahrlich




